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задумів і планів, актуалізацією його
здібностей та дозволяє об'єктивно (на
рівні результатів, продуктів діяльності)
і суб'єктивно (на рівні самоставлення, за-
доволеності) бути успішним в обраному
виді діяльності.

З'ясовано, що творча самореалізація
актуальна для підліткового віку, тому що
відбувається усвідомлення особою своїх
потреб у будь-якій діяльності та вини-
кає прагнення реалізувати свій потенці-
ал. Досвід самореалізації стає тим ресур-
сом підлітка, який є умовою подальшо-
го соціального та особистісного розвит-
ку. Однак у цей період самореалізація
може бути свідомою і спонтанною, тому
ми вважаємо, що необхідна цілеспрямо-
вана психолого-педагогічна підтримка
його розвитку, а також стимулювання
переходу в свідомо направлений і регу-
льований особистістю процес.

Доведено, що творча самореалізація
є однією з основних потреб підліткового
віку. Їх розвиток забезпечується ство-
ренням умов для формування потреб і
мотивів діяльності. У силу специфіки
позакласної виховної роботи, яка поля-

гає у тому, що провідними принципами
включення підлітків в освітній процес є
інтерес і добровільність участі в діяль-
ності, розвиток діяльності – від просто-
го до складного, від цікавого до необхід-
ного, педагогічно доцільним бачиться ви-
користання педагогічного впливу.

Перспективи подальших досліджень
полягають у розроблені програми, що
інтегрує навчальну, позакласну
діяльність підлітків та стимулювальний
процес їх творчої самореалізації. Голов-
на мета – створення умов для найбільш
повного розкриття, розвитку та реалі-
зації ними своїх здібностей та успішної
творчої самореалізації.
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Мета: проаналізувати проблеми ес-
тетичного виховання зростаючих по-
колінь та окреслити шляхи їх вирішення.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Світ, у якому сьогодні живе
людина і в якому все пребуває в русі,
змушує шукати чіткі орієнтири, долати

суперечності багатьох уявлень, що по-
стають у результаті нестримного пото-
ку інформації. У пошуках цілісності,
прагненні впорядкувати свої знання, у
тому числі і в естетичній царині, що ціка-
вить нас у даному випадку, людина звер-
тає свій погляд і до історії, прагне осмис-
лити себе в складних зв'язках не тільки із
сучасністю, але і з минулим. Тут наша
увага спрямовується на все, що пород-
жує відчуття вічних цінностей.

Звичайно, естетичні уявлення нині
багато в чому ускладнюются, зазнають
змін, але повернення до витоків могло б
послужити свого роду камертоном для
вчителів, допомогло б їм у виробленні в
учнів уміння самостійно і правильно оц-
інювати різноманіття теперішнього ху-
дожнього життя, безпосередньо знатися
у складній картині мистецтва. А мистец-
тво, як відомо, активно залучено в ідео-
логічну боротьбу, стає її ареною й об-
'єктом. З його допомогою часом легше
камуфлюються ворожі нам ідеї. Такі
спрямовані проти нас погляди поширю-
ються сьогодні серед молоді через мис-
тецтво. Естетичне виховання, уміння пра-© Р. Яцишин
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вильно розпізнати ідейно-художню суть
творів усе більше стає важливою лан-
кою ідейно-морального виховання. І це
завдання покликане вирішити широке
використання духовних цінностей.

На наше глибоке переконання, есте-
тичне виховання зростаючих поколінь
було, є і буде актуальним питанням пе-
дагогічної науки. Його завдання – фор-
мування естетичної свідомості та естетич-
ної культури особистості як невід'ємної
складової її гармонійного й усебічного
розвитку – не може бути відкладене на
завтра.

Поза сумнівом і твердження нау-
ковців про те, що мистецтво є дієвим за-
собом естетичного виховання, оскільки
ввібрало досвід людства. Шедеври світо-
вого образотворчого мистецтва вичерп-
но ілюструють естетичні категорії: доб-
ро і зло, прекрасне і потворне, трагічне і
комічне, героїчне і нице. А які ж цінності
пропагує сучасна масова культура,
інформаційні джерела? Здебільшого, у
них багато потворного, злого та дуже
мало доброго і прекрасного. Замість гу-
манізму й толерантності в людських сто-
сунках переважно культивуються на-
сильство, жорстокість та інші найгірші
інстинкти. Отож до важливих завдань ес-
тетичного виховання відносимо прищеп-
лення учням загальнолюдських ціннос-
тей, розуміння і прагнення творити пре-
красне. За Дмитром Кабалевським, пре-
красне пробуджує добре [2].

Аналіз досліджень і публікацій.
Корифеї української педагогіки вислов-
лювали глибокі переконання щодо важ-
ливості естетичного виховання. Зокрема,
маємо на увазі погляди С. Русової щодо
значення національного мистецтва [6], Т.
Лубенця – про здатність кожної людини
розуміти художній зміст та відчувати
настрій картини [3], В. Сухомлинського
– про розвиток емоційності сприймання
учнями творів мистецтва та діяльнісний
компонент естетичного виховання, його
глибоке розуміння значення мистецтва
у виховному процесі як керівника на-
вчального закладу [7].

Ми повністю поділяємо переконан-
ня І. Зязюна в тому, що без мистецького,
художньо-естетичного компонента не-
можливо підготувати фахівця в будь-
якій галузі, а також переконання філосо-
фа про необхідність виховання "людини
культури" як втілення взірців культу-
рологічного начала: свободи, творчості,
духовності [1]. Особливої уваги, на нашу
думку,  заслуговують дослідження
О. Рудницької у сфері мистецької педа-
гогіки. На думку вченої, аспект форму-
вання художнього сприйняття, творчої
діяльності, спілкування з мистецтвом та
ін. не може бути розкритий лише засоба-

ми теорії прикладної педагогіки [4].
Окремо зупинимося на поглядах

Б. Нєменського, які безпосередньо по-
в'язані з нашим дослідженням. Педагог
вважав, що:

• мистецтво повинно виконувати не
розважальну, а соціально-формувальну
функцію;

• для прилучення школярів до скар-
бниць мистецтва їх потрібно навчати;

• ключовою ланкою естетичного ви-
ховання учнів є школа;

• залучати до мистецтва всі 100
відсотків учнів [5].

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Ми вважаємо, що існує ряд
причин, які перешкоджають вирішенню
завдань художньо-естетичного вихован-
ня, задекларованих у Державному стан-
дарті базової і повної загальної серед-
ньої освіти освітньої галузі "Мистецт-
во", що впроваджена з 1 вересня 2013 р.
(Постанова Кабінету Міністрів України
від 23 листопада 2011 р.). До них, насам-
перед, відносимо:

• недооцінку керівниками шкіл та
іншими працівниками освіти місця і зна-
чення естетичного виховання в загаль-
нопедагогічній функції навчально-вихов-
ного процесу;

• недостатнє науково-методичне (про-
грами, підручники, методичні посібни-
ки, довідкові енциклопедичні видання
тощо) та матеріально-технічне забезпе-
чення (сучасні наочні матеріали й тех-
нічне обладнання саме для мистецької
освітньої галузі: аудіовізуальна апара-
тура, якісні комплекти слайдів, відео-
матеріалів тощо);

• відсутність в окремих, особливо
сільських школах учителів образотвор-
чого мистецтва з відповідною фаховою
освітою;

• нехтування принципів наступності
й безперевності мистецької освіти в дош-
кільних, загальноосвітніх (почасти низь-
кий рівень викладання образотворчого
мистецтва в початковій школі,
відсутність даного предмета у 8-му
класі) та вищих навчальних закладах;

• недостатнє впровадження досяг-
нень педагогічної науки і передового
досвіду у шкільну практику.

Незважаючи на постанови про-
фільного міністерства у школах, зокре-
ма сільських, немає елементарного – мо-
лодь не хоче йти у школу. Усе тримаєть-
ся на окремих ентузіастах, фанатах своєї
справи. Тому добрі ідеї науковців щодо
естетичного виховання недостатньо впро-
ваджуються в реальну шкільну практи-
ку. На запитання анкети "Яких ви знаєте
українських художників?" учні підлітко-
вого віку назвали лише Тараса Шевчен-
ка!!! На жаль, мусимо констатувати до-

сить низький рівень сформованості ес-
тетичної культури зростаючих поколінь.
Ще одна проблема – ставлення окремих
керівників шкіл, батьків та й самих дітей
до образотворчого мистецтва як друго-
рядного предмета: "Ми помалюємо, по-
співаємо, потанцюємо, а потім підемо
вчитися".

Сьогодні відсутня співпраця між
Міністерством освіти і Міністерством
культури та Спілкою художників, що
була започаткована у 60-ті роки ХХ сто-
ліття. Маємо на увазі організацію стаці-
онарних та пересувних виставок у шко-
лах, зустрічі з художниками, рекомендації
до художнього оформлення шкільних
приміщень тощо. Сьогодні митці залу-
чають учнівську молодь до мистецтва з
власної ініціативи.

Усе сказане вище підтверджує акту-
альність нашого дослідження.

На нашу думку, на сучасному етапі
необхідними умовами для реалізації мети
і завдань естетичного виховання повин-
но стати комплексне розв'язання низки
питань, а саме:

• системність і скоординованість у
діяльності науковців, педагогів-практиків,
керівників органів освіти, а також уста-
нов культури, мистецьких організацій та
громадськості в контексті Концепції за-
гальної мистецької освіти України;

• необхідність зміни пріоритетів ес-
тетичного виховання зростаючих по-
колінь, які склалися сьогодні, як на най-
вищому державному, так і на місцевому
рівнях. Держава підтримує різноманітні
бізнес-проекти. Приміром, на програму
"Крок до зірок" 2013 р. виділено 20 млн
грн бюджетних коштів. Натомість не ви-
рішується проблема комплектування
шкіл (особливо сільських) фахівцями
відповідного профілю, підняття прести-
жу вчителів мистецького циклу, забез-
печення кабінетів образотворчого мис-
тецтва необхідним обладнанням, матері-
алами, наочними посібниками тощо;

• і, найголовніше, важливість ство-
рення умов для подолання в людей спо-
живацьких настроїв та інших негативних
якостей, які набули поширення за нових
економічних і соціально-політичних ре-
алій. Бо мета і завдання естетичного ви-
ховання учнівської молоді можуть бути
реалізовані лише за обставин, коли есте-
тично-ціннісні якості стануть внутріш-
ньою потребою особистості, усвідомлен-
ням нею необхідності до прилучення і
творення духовної та матеріальної куль-
тури.

Висновки. Отже, отримані резуль-
тати дослідження дали змогу дійти вис-
новку, що задля успішного вирішення
завдань естетичного виховання як не-
від'ємної складової у комплексі засобів
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формування всебічно і гармонійно роз-
виненої особистості важливим розглядає-
мо усунення суперечностей між здобут-
ками педагогічної науки та реаліями жит-
тя, а відтак упровадження прогресивно-
го доробку в сучасних освітніх закладах
задля формування естетизації свідомості
зростаючих поколінь.

Перспективи подальшого дослід-
ження. Проведене дослідження не вир-
ішує всіх проблем естетичного вихован-
ня учнівської молоді. Подальшого вив-
чення потребують питання підготовки
вчителів образотворчого мистецтва у
вищих педагогічних навчальних закладах,
організації роботи в художніх школах,
літніх оздоровчих таборах та інших по-

зашкільних навчальних закладах, естети-
зації шкільного побуту, співпраці з мис-
тецькими осередками України та вико-
ристання зарубіжного досвіду тощо.
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ФОРМУВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ СТУДЕНТІВ В УМОВАХ
ПОЛІКУЛЬТУРНОГО СЕРЕДОВИЩА ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО

ЗАКЛАДУ
У статті досліджено проблему вихо-

вання толерантності сучасної молоді.
Обговорюється питання формування
толерантності студентів в умовах полі-
культурного середовища вищого на-
вчального закладу. Здійснено аналіз на-
уково-педагогічної літератури, присвя-
ченої питанню вивчення. Висвітлено
критерії толерантної особистості студен-
та; розглянуто сутність понять "полі-
культурне середовище" та "полікуль-
турність в освіті"; названо основні при-
чини створення полікультурного освіт-
нього середовища в Україні, вказано
його можливі негативні наслідки. Виді-
лено ряд підсистем, що створюють полі-
культурне освітнє середовище, а саме
соціально-психологічна, педагогічна,
інформаційна та матеріало-технічна; пе-
релічено виклики, які постають перед
особистістю в умовах полікультурного
середовища. Існування толерантного
освітнього середовища визначається як
одна з основних умов виховання толе-
рантності студентів. Виокремлено го-
ловні шляхи формування в них відчуття
приналежності до спільноти. Розкрито
особливості впливу полікультурного
середовища вищого навчального закла-
ду на становлення толерантної особис-
тості студента. Зазначається, що саме
полікультурне середовище не гарантує
виховання толерантності молоді, яке
здійснюється також за допомогою квалі-

фікованих педагогів і педагогічних
шляхів.

Ключові слова: толерантність, то-
лерантна особистість, полікультурне се-
редовище, освітнє середовище, вихован-
ня, студент, викладач, вищий навчальний
заклад.

Н. Яшин. Формирование толеран-
тности студентов в условиях поли-
культурной среды вуза.  В статье иссле-
довано проблему воспитания толерант-
ности современной молодежи. Обсужда-
ется вопрос формирования толерантнос-
ти студентов в условиях поликультурной
среды вуза. Осуществлен анализ научно-
педагогической литературы, посвящен-
ной вопросу исследования. Высветлены
критерии толерантной личности студен-
та; рассмотрена сущность понятий "по-
ликультурная среда" и "поликультур-
ность в образовании"; названы основные
причины создания поликультурной об-
разовательной среды в Украине. Показа-
ны его возможные негативные послед-
ствия. Выделен ряд подсистем, создаю-
щих поликультурную образовательную
среду, а именно социально- психологичес-
кая, педагогическая, информационная и
материало-техническая; перечислены вы-
зовы, которые постают перед личностью
в условиях поликультурной среды. Су-
ществование толерантной образователь-
ной среды определяется как одно из ос-
новных условий воспитания толерантно-
сти студентов. Выделены главные пути

формирования у студентов чувства при-
надлежности к сообществу. Раскрыты
особенности воздействия поликультур-
ной среды вуза на становление толерант-
ной личности студента. Отмечается, что
одна поликультурная среда не гаранти-
рует воспитания толерантности молоде-
жи, которое осуществляется также с по-
мощью квалифицированных педагогов и
педагогических путей.

Ключевые слова: толерантность,
толерантная личность, поликультурная
среда, образовательная среда, воспита-
ние, студент, преподаватель, высшее
учебное заведение.

N. Yashyn. Forming students'
tolerance in the multicultural
environment of the higher educational
institution. The article is devoted to the
problem of upbringing tolerance of the
modern youth. The author discusses the
issue of forming students' tolerance in the
multicultural environment of the higher
educational establishment. The analysis of
the scientific and pedagogical literature on
the problem is conducted. The criteria of
the student's tolerant personality are
highlighted. The essence of the concepts of
"multicultural environment" and
"multiculturalism in education" is
considered. The major reasons of creating
the multicultural learning environment in
Ukraine are mentioned. Its possible negative
consequences are revealed. A number of
subsystems creating the multicultural© Н. Яшин


